

# 湘西土家族医药述论

土家族是我国西南地区一支历史悠久的少数民族。大约自五代以后，湘鄂西地区土家族这个“稳定的人们共同体”，开始逐渐形成单一的民族。千百年来，土家族人民以自己的勤劳和智慧，不仅开拓了独特的民族经济，而且创造了灿烂的民族历史和文化；也积累了丰富的防病治病的医药卫生知识。为了发掘民族医药遗产，丰富祖国传统医药宝库，我们对湘西土家族民间医药进行了一次尝试性的调查研究。本文根据实地调查所得资料，对土家族医药概况作粗浅的试述。

## 一、土家族医药起源

土家族医药滥觞于何时？这是研究土家族民族文化的同道们共同关心的问题。由于土家族仅有本族语言，没有文字，自然也就没有文字记录的医药知识古籍。我们从清年间的地方志中找到零星记载少量民间草医草药：“民间草医，起之何年，溯源难明，搜集资料极为有限，故所载欲言不达，后人颇难稽考”。对土家族医药研究缺乏直接史料，这就是我们面临的现实。“没有文字的民族有自己的文化。他们对民族文化的继承和发展，主要靠口耳相传，代代承袭”。土家人民长期与疾病作斗争，经日延年，累有效之方，治瘟疫之疾，创造了自己的民族医药。这些极为

丰富的资料，虽无文字记载，但经千百年“口口相授”和“代代丰富”的创造过程，以“口碑文献”的特殊形式传承不衰。

通过对“口碑文献”的搜集和整理，发现这些来源于民间的草医草药和乡土疗法，经历代药匠(土家族对医生的称呼)在实践中探索和经验总结，使之成为内容广博，形式特殊，民族气息浓厚的医药知识体系。而中医中药在本民族地区的传播与应用，从文献中始见于清雍正年间。西医只是在本世纪二十年代开始传入本民族地区。中医和西医的传入，对土家族医药的发展起了极极作用。

## 二、对人体和疾病的认识

### (一) 对人体构造和病因的认识

土医对人体宏观构造和生命物质的认识，主要表现在对生命现象的理解。在宏观构造上，其固形成分有肢节、骨头、肌肤、内脏和孔窍。骨头又分长骨和大骨，从体表可以摸到的有脑盖骨、牙巴骨、下巴骨、肩胛骨、饭丝骨、背架骨、盐铲骨、筒子骨、掌骨、指骨、倒拐子骨、剑突骨、排叉骨、腰杆骨、坐骨、大盐铲骨、膝盖骨、穷骨、脚掌骨、螺丝骨、八卦骨等骨头。民间传说：“年有 365 天，人有 365 骨节，病有 365 痘”。用“天人合一”的思想说明人体健康和疾病与自然环境的外在联系。关于人体生命活动的物质基础，认为是气血。气血是生命之体，气又分阴气和阳气。为了沟通气血联系，经脉作为通道，内脏为气血之家，是生命活动中枢。保持人体气血和调、阴阳平衡是人体健康的前提。在病因上，土医认为致病的因素较多。一是与气候与季节的变化引起某些疾病，如桃花症多在三、四月桃花盛开时发病，芒种症是在芒种季节时发病，气候炎热的夏季易患红痧症。二是由风、寒、火、气等外邪致病。小儿惊症抽搐是有风在身，流痰和疔疮是火气等外邪致病。三是生活与食物不洁致胃肠疾病。如吃生冷不洁之物会屙痢，燥烈之物生火气，出现眼红、尿黄、便结等。燥烈之物还能促发旧病。四是过度劳伤致人体虚劳性疾病，使人体气血亏损。如伤痨、咳痨、色劳。五是情志的变化也能引起某些病。如怄气，表现为女子乳房胀痛，头昏目眩，起卧不安，饮食减退等。六是外伤，毒蛇、虫兽所伤害的外伤性疾病。

在病理上多认为劳伤、寒湿过度引起气血壅阻或阴阳失调而发病，这些朴素的认识，一是药匠们在长期的医疗实践中对人体构造与生命现象的理解，二是祖国医学的渗透和影响，如气血、阴阳等学说。

## （二）对疾病的认识

### 1、疾病的命名

土医为了揭示疾病阶段性的主要矛盾，了解疾病的部位和性质，言简意明的表述清楚证名。在命名上其特点为：一是根据临床症状和体征命名，如小儿惊风时，脚手乱扒，口微动，眼睛不停的翻动为猴子惊。二是根据疾病的部位命名，对流痰、疮疖疔疽类疾病，多以发病部位来命名。如背流，腿流、手达、耳环、人中疔、咽喉梅等。三是以动物的形象命名，在土医的临床证候中，以动物形象命名的证名较多，有四十种疾病，这些病的临床症状和体征类似动物的某些动作或表现。四是以病因命名，由风、火、寒、水等疾病因引起的疾病，命名为风病(鸪鸪风、节骨风、锁喉风)，水病（水蛊胀、中满症)等。五是以发病季节命名，以季节命名的疾病有春季的桃花症、夏季的芒种症、秋季的秋燥症。六是根据疾病的性质命名，急性病一般命名为惊症、疾症，如三十六惊症、七十二疾症，慢性病的病程较长，如痨病、流痰、霉症等。

### 2、疾病的分类

疾病分类主要是按病程和病情及原因分类。

2.1 按病情和病程将疾病分为急症和慢症。急症一般指惊症和疾症。慢性病如痨病和小儿走胎、流痰、痞子等类疾病。

惊症：百马玄蹄惊、扑地惊、木马惊铁蛇钻心惊、路中伸腿惊、飞鹅扑心惊、鳅鱼惊、螃蟹惊、虾子惊、蜘蛛惊、乌鸦惊、水泻惊、弯弓惊、肚痛惊、盘肠惊、天吊惊、哈吗惊、团鱼惊、上马惊、下马惊、长蛇惊、看地惊、缩阴惊、猴子惊、鲤鱼惊、老鼠钻心惊、铁蛇盘肚惊、蛾子惊、盐老鼠惊、蚂蝗惊、飞鹅扑火惊、反惊、落蛇惊、鸭舌惊、鱼惊、骑蛇惊。

疾症：红痧症、续肠痧症、团鱼围痧症、虚阳罐顶症、鸡窝症、鹅子症、飞娥症、百虫吃肝症、铁板症、闭症、三分症、喉匿症、心痛症、

苦胆症、老鼠转筋症、泥鳅滚沙症、泥鳅症、提心吊肚症、鲤鱼造塘症、獭蛇症、枯牛症、母猪症、哑巴症、牛亡症、卷骨精症、狗儿症、白虎症、奔水症、吼症、小儿四眼症、鸡窝瘟症、大伤寒症、小伤寒症、鱼腥症、衔燕症、跳山症、桃花症、雷火症、芒种症、蜜蜂症、翻痧症、珍珠症、蝼蛄症、羊儿症、经离症、凤凰症、兔症、骡子症、猛虎症、蚕症、斑鸡症、鸡症、马喉症、喜鹊症、象症、猫儿症、鸭症、蝎子症、蚰子症、麂兰症、秋蝉症、蚊子症、鸡脚症、旋蜒症、金钱症、白衣包珠症、迷心症、闭脚症、血腥沫心症、帕子症、蜈蚣症、屙痢症、苦胆痛症、抽筋症、穿腮开弓症、撒手症、麻症、天岁哄网症、天色烂喉症、乌沙症、泥脑症、吹艳症、挠挠症、白虎症、八蜡(水爬虫)症、地车子症、土虫症、九心病症、心症、利刀方症、老石症、四脚蛇症、出巡症、血涌心症、竹鸡症、秋燥症。

慢病一般指外感邪气、劳伤、房痨过度所致疾病，久治不愈而发展成为慢性病。

痨病类：肺痨、打痨、压痨、干溪痨、水痨、饿痨、干筋痨、酒痨、停经痨、闭经痨、真月家痨、假月家痨、崩痨、相思痨(色痨)。

小儿走胎类：疳积、走人胎、走猴胎、走猫胎、走狗胎、走鬼胎、走马胎。

流痰类：土医的流痰相当于西医的慢性骨髓炎，深部组织脓肿，皮肤慢性溃疡性疾病等。由于外感风邪火气，内伤筋骨，致使骨头内流水不愈，象痰饮一样。民间有 72 流之说，常见的有耳流、牙环流，巴骨流、节骨流、背流、胸膜流、肚流、腿流、排叉骨流、走气流、滴水流、奇流、吊流、内流、寒湿流、疡流、包袱流。

疡子类：是由风、寒、湿而致，相当于西医的淋巴结炎症、肿大。有普通疡、九子疡、瓜藤疡、罗汉挂珠、寸夹疡、铁板疡、马铃疡、上树疡。

## 2.2 按病因分类：

气病类：岔气、闪气、冷气、忧气、膈气、火气、气肿、寒气、湿气、风气症等。

**风病类：**头风、羊角风、脐风、漆风产后风、风痨、风气、冷骨风、热惊风、锁喉风、节骨风、中风、滞气风、冷风、内节风、股锤风、走马风、钻骨风、破骨风、鹰爪风、赶脚风、马夹风、眉毛风、偏头风、摆头风、喉风。

**水病类：**水肿、水呛、水滯、水蛊胀中满症、水溺。

**淋病类：**火淋、血淋、热淋、痨淋、虚淋、乳淋，

**霍乱类：**闷头霍乱、干霍乱、水霍乱、干水霍乱。

**痫症类：**其症为突然昏倒，不省人事，口吐白沫，苏醒后如常人。

民间有牛痫、马痫、羊痫、猪痫、狗痫等痫症。

**疽症类：**民间有七十二疽之传说，疽症比疮疖为重，有盘根错节之表现。常见的有：百会疽、膝眼疽、股疡疽、附脚疽、满带疽、涌泉疽、脚疽等。

**霉症类：**是指外感毒气、侵犯在表皮部位的一种疾病，土医称霉症。常见有：落地霉(脚背部)、阴霉(外阴部)、湿霉(大腿内侧)、阴书霉(男性生殖器上)、鸡屎霉、白秃霉、咽喉霉、鼻孔霉、腰带霉、湿霉。

**妇女病：**月经不对，血崩山、月家病摆红症、摆白症、痒阴症。另外，还有疮疖、疔癀、蛇伤、外伤等几十种症疾。

对疾病的命名和分类，药匠们为了表明疾病的临床特点，他们常常用一些自然景象和生活术语来描述临床症候，以加深体会和理解。用自然景象和生活术语对疾病作定性的描述，虽然不能真正反映人体疾病演变规律，但对一个没有文字仅有语言的少数民族来说，能用朴素的唯物观来认识疾病，已经是难能可贵的，这研究土医对疾病的认识提供了线索。

### 三、诊断方法和预防措施

#### (一) 疾病诊断基本方法

##### 1、看诊

即察病情，主要看病人神色、形态、神志、五官、指甲、指目、掌纹。看病时，药匠比较注意病人的神志、步态、行为举止，说话的语气、声音，呼吸状况等。

如看指甲，指目上有白点加之肚痛剧烈者，为铁蛇穿心惊（相当于西医的胆道蛔虫症），指目白者干瘦病（贫血），指甲上有白点、眼睛上有兰色斑点者为嘈虫症（蛔虫症）。

### 2、问诊

药匠看病时善于问病人，先问害病时间、原因，饮食、二便，后问是否经过其它药匠诊治和用药情况。

### 3、摸诊

用手摸胸前心跳区，主要是摸心跳次数，心跳过快和不整齐为心痛症。摸骨折、关节脱位的部位，通过触摸，确定骨折的部位和性质及程度。

### 4、听诊

药匠用自制的竹筒或耳朵直接贴于病者胸腹部听响声，肠鸣音，听心跳，咳声，或用竹筒贴于患者伤处下端用，手敲击患处上端，听声音来判断骨折、脱臼。

## （二）民间医疗方法

药匠治疗疾病除用内服外，在民间还流行许多简单易行的治疗疾病的外治法，现将常用的几种介绍如下：

### 1、推抹疗法：

是治疗小孩膈食、走胎、发热、惊疾症的一种疗法。其方法是，按一定的经脉、部位由下而上有秩序的推、抹。部位是手指手掌、上肢（男左女右）、胸、腹、背部、下肢等。土医的推抹疗法，在民间颇具影响，几乎每个药匠都会推抹治病。推抹疗法是土医世代相传的一种治疗方法、历史悠久。据龙山县洗洛乡刘运碧介绍，他家的推抹疗法祖传十三代，主要擅长小儿推抹疗法。

### 2、封刀接骨

该法为民间用于治疗外伤、骨折、关节脱位的方法。其手法为，先摸、捏、端拍、拉、挤、拐（是脱臼复位的手法），崴（将错位的骨头重新崴断再复位），压、推、摇、拨，后固定（用杉树皮）再外敷草药。封刀接骨是一种较好的方法。土医善长于枪、刀伤、骨折以及疮疖等外科

病的诊治。

### 3、扑灰碗

为民间应用较广的熨疗法，对寒、湿所致的肚子痛、肚子胀、胃肠虚寒症、妇女下腹痛有缓解和治疗作用。方法：将火坑里烧过的红草木灰（也称紫末灰），装入一瓷碗内，然后用一条湿毛巾（或湿布）将碗口盖好，倒扑过来，毛巾于碗底打结。嘱病者仰卧，将灰碗倒扑于患处（腹部），医者持碗或患者持碗从上至下来回推动数十次，灰冷为止。有温肠、赶气、除胀满、止痛之效。

### 4、烧灯火

主要用于各种惊症、疾症和小儿肚子痛。方法是用一根干燥灯草蘸少许桐油，点燃后迅速点淬于选好的体表部位（穴位）。婴幼儿皮肤娇嫩，若要烧灯火，须先将灯火烧在医生的拇指腹部上，尔后迅速将拇指按在婴幼儿的体表有关穴位（药匠们称印灯火）。如小儿脐风，即印肚脐，肚子痛印肚脐两边。小儿走胎时，烧双耳后筋各一焦，点淬时能听到象一粒米炸之声音，药匠认为效果最佳，没有听到声音的，过六、七天后再烧一次。隔纸灯火，用一张薄纸（药匠们一般用红纸）抹上桐油后贴于患处，将灯火烧燃后，点淬于纸上，一次可点数十焦。隔纸灯火对于治疗一些慢性、顽固性疾病疗效较好。

### 5、翻背掐筋

方法是嘱病者靠椅背坐或腑卧位，药匠用拇指将病者脊椎两旁皮肤，自尾骶处向上逐渐翻动转至颈部止，双手并用，双侧用力均匀，连续翻动数次（5—10遍）。最后在肋下摸到膈筋，用双手重力猛掐一次。该法对小儿膈食、走胎，有消膈食、止痛作用。药匠将翻背掐筋作为一种健体之术在民间广泛应用。

### 6、挑背筋

方法是用一根鞋底针，先到火焰上烧红，待冷后在患者的腰背部寻找一根细小的筋，用针从中挑断。主要用于肚子痛、痔疮、翳子等疾病。

### 7、蛋滚法

方法是用新鲜鸡蛋一个煮熟，放置一会，以不烫皮肤为宜。药匠将

热蛋放在患处的表皮上来回不断的滚动15—30分钟。然后将蛋打破去壳，可见到蛋清上有紫黑色斑点，病即全愈。药匠认为是毒气吃入蛋内而致。主要用于儿童肚子痛，此法有温阳祛寒、消食吸毒之妙用。

民间还有放痧（括痧、拍痧、提痧、放血），烧艾麝针、熏蒸、拔火罐、掐纸灯火、种人痘、扎瓦针、烤油火等外治疗法，都有一定的治疗作用。在这些民间疗法中，其中有些方法如放痧、拔火罐、烧炙、推抹等疗法与中医的外治法有相似之处，但在临床应用上有其不同之处。一是手法不同，二是在治疗疾病的病种上有区别。

### （三）预防措施

土医在疾病的预防上，有许多预防措施。

- 1、清热解毒茶，夏天炎热、常用银花代茶冲服，以清凉解暑。
- 2、祛寒湿汤，劳动外出被大雨淋湿后，用干辣椒生姜煎汤内服，以驱寒祛湿，预防伤风外感。
- 3、防痢汤，夏、秋季为防霍乱、痢疾，用大蒜打碎冲开水内服。
- 4、防冻汤，冬季寒冷，为防冻疮，用干茄子蒂，干辣椒茎煎水，洗手、洗脚、擦耳朵。或用白酒泡干辣椒擦手、脚或耳朵等。
- 5、红火子水，每年大年初一，用烧红的木炭冲水服。民间传说，新年大吉喝红火子水，能预防肚子痛。
- 6、洗三澡婴儿生下后第三天，用一些祛风药煎水洗澡，以防风邪毒气入内。
- 7、地米菜煮鸡蛋，每年农历三月三，用新鲜地米菜煮鸡蛋，吃后能防疱疮。
- 8、雄黄酒，每年端午节，用雄黄兑酒。将雄黄酒洒到房里四周，以驱恶去虫。民间还有饮雄黄酒的习惯。端午节前后门前挂菖蒲、艾草、松柏以避邪气而防瘟疫。
- 9、室内挂香薷、艾叶，有清香和驱蚊虫之作用。
- 10、种人痘，旧社会为了预防麻子病（天花）的流行，药匠将患麻子病的病人身上疹浆采集起来，尔后接种到健康人身上，这种方法当地人称种人痘。将种人痘的药匠，称为人痘先生。

#### 四、民族药和民族用药经验

古代先民，在生产劳动和社会生活实践中，发现和认识了各种对人体健康有益的天然物质（矿物、动物、植物），这些物质就是后来民族药的基础。经千百年来不断实践，从简单的几味到上千味，从原始的一方一药到多方多药，逐渐形成了具有民族用药特点的药物和方剂。在土家族地区，药匠们能作为药用的天然药物在千种以上，但药匠们常用的在200~300种左右。以植物为主，矿、动物药次之。1978年全国民族药调查，本州组织专业人员对土家族地区“民族常用，来源清楚、确有疗效，比较成熟”的土家族进行了搜集和调查。搜集到标本400多种，其中矮地茶、羊奶奶、蛇不过、观音莲、铺地白、马鞭草、千里马、大疙瘩七等八种，作为土家族药收载入《中国民族药志》第一卷上。湖南省民族药名录（湖南省民族药办公室编印、1979.2）收载土家族药253种。湘西山地面积广，气候有利于各种药材生长。地产中草药（包括传统中药、草药和民族药）种类繁多，遍布土家山寨。除有大量野生药材外，还建有中草药基地，不仅能供给本地需用，而且还为国内外市场提供一定的数量的商品药材。

1、药物分类按药物的性味分为寒药（又包括凉药）、热药（包括温药）、补药（又包括平药），打药（又包括活血药）。按作用分为：（1）表药：多用鲜嫩的药苗或叶，常用药物有薄荷、荆芥、紫苏、一枝黄花等。用于发汗解表，祛寒散风、止咳平喘、退火等。（2）风药：辛香，味麻或辣，多为带刺的药物，如五加皮、刺包头、三百棒、用于风湿麻木，关节疼痛等。（3）利水药：药性多寒凉、味酸，多生长在水边。（4）补养药，味甜质润，多用带参字或七字的药物，如小人参、沙参、北三七、苞谷七、肥猪头、牛尾七，用于气血亏损，体弱等疾病的补养之用。（5）止痛药：性温多辛辣麻口，具有行气活血止痛作用，常用药物有马蹄香、木香、八厘麻、半截烂等。（6）活血药：凉、热药兼用，具有破血，散瘀功能，药物以赤、紫色的当归、八厘麻、大救驾、红老鸹酸。常用于打伤，断骨和疔疮等外科疾病。（7）赶火药：味苦性寒，为寒凉之药，如山苦瓜、黄连、水黄连、百味连，具有退火散毒燥湿之功能。（8）赶

气药：辛味麻口，辛香而温，属热药，具有通气消滞，行气祛风作用，用于各种气病。常用药物有野花椒、四两麻、马蹄香、厚朴等。（9）消食药：性温、具有行气、消食、通便下气；用于停食或槁食。常用隔山消、大丁草、葵花心、大通草、牛大黄、（10）打伤药：辛辣、多为热药、既有赶气作用，又有破血作用，用于跌打损伤等疾病。药物有三百棒，大救驾、四两麻、八厘麻、回阳草、打不死、半截烂、竹叶细辛（上天梯）等，（11）蛇药：常用蛇药有蛇不拉、红辣蓼草、铁灯台、竹叶菜、竹叶细辛，（12）通下药：性平味苦或甜，具有顺肠通便、排除胃肠积滞的作用，多用于大便干结不通。如牛大黄、核桃仁等均有泻下润肠通便之功。在民间还有许多独有用途的药物，如隔稀药（避孕药）用棕树心、半截烂等药物。如喜药治疗不孕症，箍药治疗疮疖肿毒，用药后将疮疖毒汁出来。

2、药物的命名土家族药物在命名上有它自己的规律、范围和原则，不同于植物系统命名法。

（1）药物沿用植物名。在民族药中一部分药物名称是沿用植物名，如土药名为糯米藤的植物，即是荨麻科植物糯米藤。

（2）以药物的形态命名。是根据药物的不同形态特征来命名，如“肥猪头”象肥胖的猪头一样（即中药的商陆），铁灯台等。

（3）按药物作用命名。如打伤药的打不死、散血连、见肿消，三百棒等。

（4）以药物的性味功能命名。如酸性的叫老鸹酸，麻口的麻口皮子药，性寒味苦似黄连的水黄连，有散血祛瘀作用的散血草。

（5）以药物的生态特性命名。生长在河边的叫水黄连、水菖蒲、生长在岩石上的叫岩白菜、岩泽兰、岩丸子、地下的叫地雷、入夏后花叶枯萎的夏枯草等。

（6）根据药物的药用部位命名。用皮者如钩皮，用花者如银花、二宝花等。

（7）根据药物颜色或汁液而命名。药物多具有各种不同天然颜色，如血藤、血蜈蚣、奶浆藤、一点白、一口血、黄药子就是根据其颜色或

汁液而得名。

### 3、药物剂型和给药途径：

(1) 药物剂型。一般为水煎剂、酊剂、膏剂、丸剂、洗剂。药匠们用药以鲜药为主，用时根据病情来决定用药剂型和投药途径，但主要是内服和外敷。内服以煎剂、泡茶冲服，研末冲服，炼丹泛丸等。外用方法一般是将药物打烂（或口嚼烂）或将鲜药挤出药汁外敷或洗患处。急性病以水煎、捣汁或磨水服，有时直接将鲜药扯来后，用口嚼烂吞服。外伤、疮、疖、疔等多用药物捣烂成泥外敷。慢性病则以酊剂、煎剂为主。

(2) 药物的剂量。药匠们对鲜药或一般常用无剧毒的药物要求不太严格，常以一节、一株、一蔸、一块、一根和一把来估计药量。这些计量方法只是对无毒药或平性药而言，但对大毒、剧烈的则以分、钱、两计算，如八厘麻只能用二钱（六克）。对药物的配伍和禁忌，药匠们也是比较讲究。由于土家族药是药匠们在长期的医疗实践中不断认识和总结而发展起来的民族药。他们在总结药物治疗效果，减轻药物的毒副作用，在配伍用药中总结出十四种药物的配伍禁忌。“草药龙盘反五加。红藤贯藤互相反。细辛又反金盆草，八仙不敌乌头膏。血蝎又怕过山虎，山虎又被木通欺，要知草药十四反，细辛又怕斑蝥遇”。在治疗用药时还讲究忌口，服药时不吃雄鸡、鲤鱼、豆腐等带有发性的食物，还忌各种生冷、有腥臭和有刺激性食物。有的病治愈后，药匠还嘱病人暂不吃鱼、虾、雄鸡、豆类制品食物，防止疾病复发。对老弱体虚、孕妇尚不可用破血、打药、通下药，以防药物峻烈而加重病情甚至危及生命。

## 五、土家族医学的流传形式和医学道德

### (一) 传授方式

土家族对民族文化的继承和发展，主要靠口耳相传，世代相承，以口碑文献形式流传至今。“由于口碑文献历经口口相授，代代丰富的创作过程，也就是它具有集体性、口头性、变异性、传承性的特点”。其流传特点是：

1、家族世袭相传（也称祖传）。一般是传子不传女，无儿子者也可

传给女儿，个别的也传忠厚老实、真正可信的亲朋或徒弟。对无道德者、贪钱财者、轻浮者、粗心者不传。祖传一般指秘方和特殊的治疗方法。

2、跟师学徒。跟师、从师（或参师）是指学习老药匠或长者的医药知识。跟师一般指原来没有医学知识和不懂医药的人，跟随老药匠一边看病、一边采药、一边治疗，使其在实践中学习到防病治病的知识。从师或参师是指原来懂得一些医药知识，可以治疗某些症疾。为了深造，后来跟名师学徒。在民间称为从师或参师。

3、民间流传。有一些防治疾病的方法，在民间长期流传，没有固定的师长，在人群中相互传播。特别是一些简单易行的民间疗法，如烧灯火、拔火（水）罐，放痧基本上人人皆知。使这些简单常用，行之有效的药物和方法在民间广为流传。土医的流传特点是言传口授，靠记忆和实际操作。药物要口尝，自采、自制，有时还要自种一些药物。首先学会辨认，药匠们一般要求会认 300—400 种药物以上。在民间流传着用歌谣、谚语、传说、故事、谜语的形式来加深记忆。如药物的十四反即用这种形式传记下来。

## （二）土医的医风医德

由于土家族人民忠厚耿直，药匠看病治病时医德高尚，在民间，药匠很受人尊重，称之为药匠。药匠把看病治病作为一种天职。一是态度和蔼、热情，诊病不分富贫，也不分男女老幼均一视同仁；二是随叫随诊，轻病者前往药匠家登门求医，重者药匠上门察病治病；三是主动上门治病，药匠若是知道邻近有人害病，就主动上门诊治，若知道邻近有人害病，不去诊治，认为是一种罪过，不知者便罢；四是看病不计报酬，一般以义务行医为主，不收钱财。职业药匠收部分钱物，看病时先不收钱物，待病好后，病人家属再送钱或谢礼（有时送一块猪肉、一瓶酒、一双布鞋或烟等物），新年时给药匠拜个年。没有钱的以后帮个工或记个人情帐，以后有了再送给药匠，有的还可以赔钱；五是医术不保守，把常用的药物或治疗方法告诉病人，轻病者自己到野外采集一点草药，重症者帮助采药或嘱其亲属采集，药匠将方法和用量告诉清楚，由病者或家属自己掌握应用。但也有个别长者，对祖传秘方是保守的，不轻易告

之别人，包括自己的亲属，有时直至死亡也不告之，有的到临终前才告之后人，使之下传。

### 结语

民族医药学是研究不同地区、不同人群、不同民族对人体生命现象和疾病演变过程的认识以及对天然药物的利用。在民族医的研究中，藏医、维医、蒙医、傣医等兄弟民族医药学的研究已取得可喜的成就，丰富了祖国传统医学宝库。民族药物学是研究早期人类对植物、矿物、动物的应用经验和实用价值。也是研究数千年来人类与天然药物与自然环境之间相互作用的综合性边缘科学。由于药物渗透到人类生活之中，涉及到一定地区，不同人群和不同民族与药物的全面关系，所以民族药物学是“人种药理学”的一个重要组成部分和新的研究领域。民族药物经过漫长岁月的临床应用，又经过千百万人的躯体试验和历代医家的经验总结，使之成为当今研制新药的重要信息和丰富源泉。“但进一步开发利用，还需要用先进的科学技术不断揭示其防治疾病的奥秘，需阐明哪物质（有效成份和有效部分），对人体怎样起作用和如何起作用（药理作用），……用先进的手段，紧密结合中医药独特的理论体系来研究”。[8]从民族药中筛选和研制新药已有一些成功的例子：土家族药矮地茶研制出治疗慢性气管炎的岩白菜素（bergenia），从苗药灯盏辛细中研制的治疗脑血管疾病后遗症瘫痪有效药物灯盏乙素（Schellaria），彝药“落子孺疴”治疗小儿腹痛的有效成份獐牙菜苦甙（Swertiamarin），具有解痉止痛作用。目前，民族传统药物和其它天然药物的开发利用研究已经成为一种潮流、越来越引起全世界的关注和重视。

土家族医药源起和发展于“自然哲学”时代，有唯物主义倾向和辩证法思想影响。药匠们用古代朴素的自然哲学理论结合人体构造和疾病从宏观上和整体上进行认识，对诊疗技术，天然药物、预防措施在实践中加以理解和总结。虽然这些认识和理解不能全面反映人体的生命现象和疾病的演变规律，有自身的局限性，但他们的认识是产生于“自然哲学”体系的母腹。是由于有它的特定的生活环境，特定的生产和生活方式，所以“他们的有所发现、有所发明、有所创造、有所前进，都是从

不断获得新的活力中走上自己征程的。”[9]如果土家族医学里没有这种辩证法思想，用不作别人冲击，自己便会跨下去，不可能发展到今天。是因为它具有相对的特殊性和明显的继承性，又具有时代发展的气息，在继承中发扬，在发扬中继承，使之成为一门“经验的自然科学”。它是土家族人民世世代代用于防病治病的武器，同时也是一部生动的土家族人民改造大自然的斗争史和生活史，是促进人类演进的重要因素之一，是祖国传统医学的一个组成部分，所以千百年来应用不衰，迄今，仍在人民的健康事业中发挥着重要的作用。

抢救和整理濒于失传的土家族医药，是落实党的民族政策，做好民族卫生工作的重要环节，是密切党和少数民族的血肉联系，增强民族团结，维护祖国统一，促进少数民族地区的政治经济和科学文化事业的繁荣发展有着重要意义。

#### 参考文献

- [1] 《中国少数民族》. 北京，人民出版社，1981: 54
  - [2] 伍湛. 土家族的形成及其发展轨迹述论. 贵州民族研究, 1986, 1: 47
  - [3] 《湘西土家族》. 吉首大学学报, 1981, 2: 2
  - [4] 《古丈县志、卫志篇》1984 年
  - [5] 吴肃民等. 再谈民族古籍及其整理. 中央民族学院学报, 1986, 1: 43
  - [6] 张舜徽. 《中国文献学》诸论. 中国书画社出版, 1982 年
  - [7] 黄仕清. 略论清代前期土家族地区的开发. 中南民族学院学报, 1986, 1: 59
  - [8] 肖培根: 中药资源开发与现代科学研究. 人民日报, 1985 年 11 月 7 日 (5 版)
  - [9] 刘炳凡. 湖南中医杂志, 1986, 3: 2
- (本文载于《湘西科技》1986 年第 3、4 期, 1987 年第 1 期连载发表)